

# 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

## 要求总结推广有效做法精准做好常态化防控 有序推动学校复学复课 加快提升快速检测能力

新华社北京5月7日电 5月7日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，认真总结和运用好防控实践中行之有效的做法，落实和完善常态化防控举措，有针对性做好防输入工作，巩固疫情防控成果，坚决防止反

弹，推动企业复产达产、生活服务业复业复市和学校复学复课。

会议指出，各地要抓紧评估“五一”期间人员较大规模流动和一定范围聚集情况下防控措施效果，总结旅游景区、餐馆、住宿、商场等场所既有利于防控、又有利于复市的有效做法。国务院联防联控机制要指导地方发布相关指南，运用好的做法进一步提高常态化防控的精准性，在此基础上推动更多生活服务业设施恢复经营，带动居民消费回升，更有效推动经济社会发展全面步入正常轨道。

会议指出，目前全国许多省份中小学已

有序复学复课，部分高校学生开始返校。要压实地方和学校责任，做好中小学复学后疫情防控，强化学校相关人员防疫知识培训，加大对条件相对薄弱学校改善卫生基础设施和防疫物资配备支持力度。各高校要针对学生跨区域返校、集中住宿、教室和食堂等场所人员密集等情况，制定细化防控方案，做好防疫物资保障。建立健全各类学校教职工和学生健康状况监测报告制度，按要求落实核酸和抗体检测、隔离观察等措施，切实做到“四早”。以科学精准防控推动复学复课。

会议要求，要进一步集中力量重点攻关，加快提高核酸检测能力，尤其是推进检测时间短、且无需实验室的核酸快速检测设备生产扩能，加大政策、审评审批等支持，协调帮助重点企业解决生产扩能中的困难。加快组织移动方舱实验室生产，吸纳更多具备条件的第三方检测机构参与核酸检测。保证检测安全、快速、可靠。一旦发现疫情立即精准管控，实事求是、公开透明发布信息，决不允许瞒报漏报。

领导小组成员丁薛祥、孙春兰、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

## 由降转升！ 我国4月出口 同比增长8.2%

新华社北京5月7日电（记者刘红霞）继一季度出现两位数下滑后，我国货物贸易出口在4月份迎来恢复性增长。海关总署7日发布数据显示，4月当月我国出口同比增长8.2%。

数据显示，4月份，我国外贸进出口总值2.5万亿元，同比微降0.7%。其中，出口1.41万亿元，增长8.2%；进口1.09万亿元，下降10.2%；贸易顺差3181.5亿元，增加2.6倍。

从前4个月整体来看，我国外贸进出口总值9.07万亿元，同比下降4.9%，降幅比一季度收窄1.5个百分点。其中，出口4.74万亿元，下降6.4%；进口4.33万亿元，下降3.2%；贸易顺差4157亿元，减少30.4%。

从贸易伙伴看，东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前4个月，我国与东盟贸易总值1.35万亿元，增长5.7%，占我国外贸总值的14.9%。我国与欧盟贸易总值1.23万亿元，下降6.5%，占我国外贸总值的13.6%。中美贸易总值9584.6亿元，下降12.8%，占我国外贸总值的10.6%。中日贸易总值6656.8亿元，下降2.1%，占我国外贸总值的7.3%。同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口2.76万亿元，增长0.9%，占我国外贸总值的30.4%，比重提升1.7个百分点。

从外贸市场主体看，前4个月，我国民营企业进出口3.92万亿元，增长0.5%，占我国外贸总值的43.2%，比去年同期提升2.3个百分点。作为最大外贸市场主体，我国民营企业显现较强韧性。

数据显示，我国前4个月机电产品和服装等出口下降，纺织品出口增长。具体而言，机电产品出口2.79万亿元，下降5.9%，占出口总值的58.8%。服装出口2051亿元，下降20.2%。同期，包括口罩在内的纺织品出口2613亿元，增长5.9%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮认为，4月份出口出现反弹是个积极信号，显示出中国经济的强劲韧性以及外部市场对中国制造的强大需求。不过，出口单月反弹并不一定代表长期趋势，4月份进口明显下滑令人担忧。综合来看，我国外贸发展仍面临复杂严峻形势，稳外贸工作必须继续加强。

## 商务部：我国防疫物资 出口规模持续扩大

新华社北京5月7日电（记者王雨箫 陈炜伟）商务部新闻发言人高峰7日表示，在保障国内疫情防控和复工复产需求基础上，我国防疫物资出口规模持续扩大，有效支持了全球抗击疫情。

高峰在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说，据统计，3月1日至5月6日，中国通过市场化采购方式向194个国家和地区出口了防疫物资。4月1日以来，我国防疫物资出口呈现明显增长态势。

高峰表示，商务部与相关部门密切协作、严格监管，一批质量既不符合中国标准也不符合国外标准的产品无法出口，但产品质量符合中国标准或国外标准的防疫物资出口渠道完全畅通。下一步，商务部将继续严格监管，切实把住防疫物资市场和出口质量关。

## 人气回升！ “五一”假期消费回暖

新华社北京5月7日电（记者王雨箫 陈炜伟）商务部新闻发言人高峰7日说，“五一”期间全国市场人气明显回升，消费呈现回暖态势。5月1日至5日，商务部重点监测零售企业日均销售额比清明假期增长32.1%。

高峰在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说，“五一”期间全国消费市场主要呈现几个特点：促消费活动丰富多彩。各地通过举办购物节、发放消费券等各类促消费活动集聚市场人气。上海“五五购物节”开展大规模促消费活动，重点监测商圈客流环比增长68.5%。

线上销售增长迅速。全国100余家电商企业踊跃参与第二届“双品网购节”，一些大型电商“五一”期间销售额同比增长30%以上。

商品销售较快反弹。“五一”期间，商务部重点监测零售企业家电、日用品、化妆品、服装日均销售额比清明假期分别增长71.1%、53.7%、38.8%和31.2%。

餐饮住宿业逐步复苏。“五一”期间，全国餐饮、住宿行业消费复苏指数比清明假期分别增长18.84和15.25个百分点，消费规模已恢复至去年同期七成。

生活必需品市场运行平稳。全国百家大型农副产品批发市场粳米、面粉、食用油日均批发价格比节前一周分别下降0.2%、0.2%和0.1%；猪肉、牛肉价格分别下降1.3%和0.2%。



## 笑迎微笑日

▲5月7日，在湖南省涟源市桥头河镇大屋联校，孩子们展示自己制作的笑脸。5月8日是“世界微笑日”，各地学校组织多种活动，引导学生们养成乐观向上的生活态度。

新华社发（张杨 摄）

## 2020 珠峰高程测量登山队 抵达海拔 6500 米的前进营地

新华社珠峰大本营5月7日电 记者从2020珠峰高程测量登山队了解到，7日17时左右，登山队30余人安全抵达海拔6500米的珠峰前进营地，全体队员身体状况良好，将在此营地进行至少一天的休整，并继续调试测高设备。

据了解，测量登山队6日从海拔5200米的珠峰大本营出发后，于当日18时左右到达海拔5800米的过渡营地；7日上午11时，从过渡营地出发，沿途经过东绒布冰川，徒步约6小时后到达前进营地。

前进营地坐落于东绒布冰川旁一片斜坡之上，是珠峰雪线之前，即冰雪路面之前最后一个营地。从前进营地向上徒步约一小时左右，即到达换鞋点，登山者需在此穿戴冰爪，以继续在冰雪路面上攀登。前进营地也是东绒布冰川结束的位置，素有“魔鬼营地”之称，因其处于群山环抱的地理位置，空气流通不畅，许多登顶珠峰的登山者在此处也会有高原反应。

前进营地之后，珠峰北坡传统攀登路线上还有位于海拔7028米、7790米和8300米的三个营地。

登顶测量是此次珠峰高程测量野外测量的最后一个阶段。此前，测绘人员已经完成珠峰周边地区水准测量、GNSS测量、重力测量、天文测量等多项工作。在合适的天气窗口到来后，测量登山队将携带觇标、GNSS接收机、雪深雷达、重力仪和气象测量设备等前往珠峰顶峰作业，为精确测量珠峰高程采集数据。之后，相关部门将对数据进行综合处理，精确计算出珠峰高程。

（记者多吉占堆 边巴次仁 王沁鸥 魏玉坤）



▲5月7日，2020珠峰高程测量登山队在海拔6500米的前进营地休息。新华社特约记者 扎西次仁 摄



▲5月7日，2020珠峰高程测量登山队进驻海拔6500米的前进营地。新华社特约记者 拉巴 摄

## 多地执行小升初“公民同招”， 将对义务教育产生什么影响？

### 新华视点

口新华社“新华视点”记者郑天虹

吴振东 蒋芳

近期，多地小升初政策发生重大变化，实行公办、民办同步招生，就近入学，对报名人数超计划的民办采取摇号录取。

对于此前拥有自主招生权、以提前或“秘考”掐尖的优质民办中学来说，这一变化意味着什么？对于义务教育又将产生什么影响？

### 强调免试就近公平教育，各种“秘考”与面试不再

上海2020年实施公办民办同步招生，5月6日至8日将进行民办初中网上报名，超计划的实行摇号。北京市日前公布义务教育入学方案，民办学校与公办学校同步报名、同步开展录取、同步注册。

记者了解到，上海8个区的民办一贯制学校，小升初直升意愿人数未超过本校免试直升计划数，学生全部予以录取。另外6个区有13所民办一贯制学校直升意愿人数大于本校免试直升计划数，将全部实行电脑随机录取。

不仅仅是北京、上海，截至目前，全国已有20多个省份公布了新的小升初政策，均规定对民办中学实行就近入学、电脑随机录取。其中，对部分九年一贯制民办学校保留了直升机会，对所有报名超计划的民办学校实行100%摇号。

在全国很多地方，往年争相报考优质民办学校的“热闹”景象与家长焦虑心态已经不再。

上海家长徐先生说，以前这段时间，家长们都忙着带孩子参加各种优质民办中学的“秘考”、面试、面谈。“今年政策变了，民办学校虽然还是比公办学校招生早，但只能通过摇号碰运气。我家附近的公办初中还

不错，关键是孩子早上能多睡半小时，我就不拼民办了。”

各地的新政策，是落实2019年7月出台的《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》。意见要求，推进免试就近入学全覆盖，民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生；对报名人数超过招生计划的，实行电脑随机录取。

教育界人士表示，受政策影响最大的是各地的优质民办中学。新政策下，这些学校不得以任何考试为依据招生，且原则上也不能跨区招生了，实际意味着不能再公然争夺优质生源了。

广东省规定，民办义务教育学校原则上面向学校所在区域内招生，无寄宿条件的民办学校不得跨区域招生，有寄宿条件且需跨区域招生的，需要教育行政部门根据学校申请核准。

华南师范大学附属中学校长姚琪琪说，当前，国家义务教育阶段的目标是公办而有质量的教育，公平摆在优先地位。在这个大背景下，各地新政策强调就近、免试、随机，凸显教育公平的价值取向。

### “择校热”降温，一些民办着手改革

不少教育界人士和家长表示，“公民同招”将令“择校热”进一步降温。

长期以来，一些优质民办学校因享有招生自主权，与培训机构利益捆绑违规掐尖，凭借生源优势获得社会追捧，导致“择校热”高温不减，加重学生负担和社会焦虑，恶化教育生态。“这种生态是不健康的，必须改变。”中国教育学会副会长、广州中学校长吴颖民说。

由于摇号增加了民办学校的不确定性，部分原本打算考民办中学的家长选择了公办中学。广州一位小学六年级学生家长彭女士说：“为了拼民办，孩子没有周末和假期，上各种培训班。孩子累，家长也焦虑。这个政策一来，我把培训班都退了，安心上家门

口的学校。”

但还有部分家长希望孩子上优质民办。南京六年级学生家长刘女士说，南京市比较突出的特点，是民办初中在中考中的表现明显优于公办初中，凭孩子实力应该能考上。“但是现在实行摇号了，还不知道该怎么办。”她说。

记者调查发现，新的就近入学政策令一些家长试图通过购买学区房进入家门口的优质学校。上海一家房地产中介工作人员小李告诉记者，最近咨询学区房的客户明显增加了，尤其是一些优质公办学校附近的房子特别受欢迎。“疫情期间很多客户还是着急看房，小户型是首选。”小李说。

记者调查发现，上海政策发布后，无论公办、民办，小学加初中九年一贯制的学校都受到家长青睐。不少家长表示，一贯制学校的教学延续性更有保证，而且不用担心小升初“再摇一次号”。

生源、管理是公办学校与部分优质民办学校突出的差异所在。一些民办学校已经开始着手应对政策之变。上海协和教育集团总校长卢慧文告诉记者，集团内学校对学生英语要求较高，摇号不可避免会带来生源差异扩大，部分学生入学后很有可能不适应学校课程，学校正在抓紧筹划课程改革。

上海世外教育集团总裁徐悦说，生源差异扩大将给教师教学带来一定挑战，目前学校已开展教师培训，强调教师不能“只会教好学生”，要求他们在日常教学中加强对不同学生的差异化教学。

### 特色道路和一体化办学或为民办学校发展方向

民办教育是我国教育事业的重要组成部分。仅以广东为例，至2018年底，民办学校在校生超725万人，接近全省学生的1/3。

上海市教院普通教育研究所所长汤林春说，招生一视同仁，可以更好地让学校



“公民同招” 新华社发 商海 摄

把注意力从抢生源转向提高办学质量。

“义务教育阶段对公办、民办学校要‘一碗水端平’，政府应继续加大对民办学校的扶持力度，推动良性发展。”广东实验中学校长全汉炎说。

上海对民办学校开出了“一揽子”扶持措施。上海市教委副主任贾伟介绍，经费支持上，要求各区设立民办教育发展专项资金，落实民办学校公用经费补助政策，按照不低于上海市义务教育公办学校生均公用经费基本标准补助公用经费；在教师发展上，落实民办学校教师在师资培训、教研科研、职称评定等方面与公办学校教师享有同等待遇，支持民办中小学教师队伍建设。

业内人士表示，差异化的特色教育是民办学校发展方向。南京一所知名民办中学校长说，优质民办学校的受欢迎，除了生源好，家长们看重的还有学校的教学方式、教学环境。下一步，学校会根据实际情况调整教学方法，通过各种特色班继续保持教学优势。

此外，记者发现，上海协和双语学校等已经开办了幼儿园的民办学校，在今年新政下，把大部分小学入学名额放在了直升一类。业内人士分析，新政策或将促进各家民办学校办学策略上进一步向小学、学前阶段延伸，一体化办学将成为民办学校的发展策略。

（新华社广州5月7日电）